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Постановка проблеми. На сьогоднішній
день пріоритетом для сучасної людини 

повинно бути відповідальне ставлення до влас-
ного здоров’я та здоров’я оточення як до най-
вищої індивідуальної цінності. Здоров’я можна 
сформувати, зберегти шляхом цілеспрямованої 
праці над собою і набуттям знань у всіх сферах 
життєдіяльності. Здоров’я – категорія, що визна-
чається як універсальна людська цінність і поєд-
нує не лише біологічну, а й соціальну, морально-
психологічну, духовну складові. 

Сучасні міфи, їх вплив на свідомість та мо-
рально-психологічне здоров’я людини, потре-
бують детального вивчення, оскільки їх вико-
ристовують з метою маніпулювання масовою 
свідомістю, а це впливає на стан здоров’я люди-
ни та її оточення.

Українське суспільство, що трансформується, 
переживає комплекс криз, які посилені військо-
вою агресією Росії проти України. Суспільство 
нагально потребує усвідомлення й розуміння 
суспільно-політичних процесів, що відбуваються, 
проте у сучасних політиків часто не знаходить-
ся раціональних пояснень або вони надто складні 
для сприйняття громадською думкою. А це по-
значається на морально-психологічному стані 
конкретної особистості і суспільства в цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Здоров’я як складна, багатоаспектна категорія 
було предметом дослідження вітчизняних та за-
рубіжних науковців другої половини ХХ століття 
та сучасних науковців: М. Амосова, Ш. Амонаш-
вілі, І. Беха, В. Горащука, Ю. Кобякова, С. Си-
дорчука та ін. 

На всі непрості питання сьогоднішнього укра-
їнського буття намагаються дати відповіді істо-
рики, політологи, філософи, соціологи, журналіс-
ти – В. Андрущенко, Є. Афонін, Б. Дем’яненко, 
М. Михальченко, А. Паламар, Л. Смола, В. Тка-
ченко, О. Фісун, Ю. Шайгородський та ін. 

Сучасний політичний міф розглядають як 
один з механізмів впливу на свідомість суспіль-
ства [7], як засіб політичного маніпулювання в 
процесі проведення виборів [9], як чинник вибор-
чого процесу [10], процес застосування виборів 
як механізму реалізації політичного міфу [8].

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Аналіз впливу політичних мі-
фів на морально-психологічне здоров’я людини 
дозволяє зробити висновок, що до цього часу не 
узагальнено як політичний міф, масова комуніка-
ція та ризики інформаційного, політичного, пси-
хологічного характеру впливають на загальний 
психологічний стан людини, групи і суспільства 
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загалом. У сучасному напруженому інформацій-
ному суспільстві людині складно у всьому розі-
братися, тому виникає невпевненість, психологіч-
на напруженість, недовіра, і саме цей аспект не 
був предметом цілісного наукового дослідження.

Мета статті – дослідити як політичні міфи 
та пов’язані з ним ризики інформаційного, по-
літичного, психологічного характеру впливають 
морально-психологічне здоров’я людини.

Виклад основного матеріалу. Міф – сильний 
засіб навіювання, політична зброя, здатна під-
корювати, групувати і направляти людей, фор-
мувати з них партії, рухи і виховувати борців 
за свободу. Тому не дивно, що ця зброя активно 
використовується політиками «…сучасні політи-
ки зуміли приборкати міф і спрямувати його в 
огороджений насипом канал. Міф перестав бути 
вільною грою уяви. Його відрегулювали, прила-
штували до політичних потреб і використали у 
певних політичних цілях» [2, с. 189]. Тлумачення 
терміну «маніпулювання» зустрічаються різні. 
Відомий американський вчений, професор фа-
культету засобів масової інформації Г. Шиллер 
[13] характеризує маніпуляцію як прихований 
примус, програмування думок, намірів, почуттів, 
відносин, установок поведінки. 

Дослідники вважають, що маніпулювання 
призводить до зниження творчого потенціалу на-
роду, блокує процес демократизації суспільства. 
Серед засобів спеціалізованого впливу політич-
ного маніпулювання на маси використовуються 
штучно створені і нав’язані масам іміджі, мовні 
формули, штампи, стереотипи поведінки, а та-
кож міфи.

Зрозуміло, що маніпуляція є негативним яви-
щем, тому що обмежує свободу людини, позбав-
ляючи її права вибору та впливаючи на людську 
свідомість без її згоди. Політичні маніпуляції 
можуть мати як негативне, так і позитивне зна-
чення (наприклад, вплив на маси для підняття 
рівня політичної участі, активності). Логічним є 
висновок, що і міф як засіб політичного маніпу-
лювання може переслідувати як корисливу, так 
і благородну мету.

Міф – це, можна сказати, отруйна зброя. Вона 
володіє анестезуючою і паралізуючою дією, за-
вдяки якій маніпулювання стає невідчутним. 
Так, наприклад, сама по собі політична репре-
сія або примус не можуть підкорити людину або 
зробити її слухняною, бо, як зазначає Е. Кассі-
рер, залишається сфера особистої свободи, яка 
дозволяє чинити опір впливу і перетворенню 
навіювання на переконання [3, с. 60]. Міф руй-
нує цей захист, обплутуючи людину, якщо стає 
змістом її свідомості, глибоким внутрішнім пере-
конанням, хоча б у формі забобонів і вірувань. 

Міф, пануючи в сфері колективного несвідо-
мого, завдяки своїй природі та характеристикам, 
має вагомий вплив на масову свідомість. Автор 
однієї з перших концепцій масового суспільства 
Г. Лєбон вважав основною характерною рисою 
маси злиття індивідів в єдині розум і почуття, 
які затушовують особистісні розходження і зни-
жують інтелектуальні здібності. Кожний прагне 
бути схожим на ближнього, з яким він спілку-
ється. При цьому все одно, яку має освіту чи до 
якого соціального класу належить людина, що 
потрапляє до юрби: «З того самого моменту, коли 

люди виявляються в натовпі, невіглас і вчений 
стають однаково нездатними міркувати. Натовп 
не міркує, а кориться пристрастям» [4, с. 170]. 

Міфи поширюються як в процесі безпосеред-
ньої міжособистісної, так і масової комунікації, 
що є процесом передачі інформації за допомогою 
технічних засобів на великі за чисельністю, роз-
осереджені аудиторії. Так як маніпулювання за 
допомогою політичних міфів задля своєї ефек-
тивності передбачає охоплення якомога більшої 
кількості людей, то міфи в переважній більшості 
випадків поширюються в процесі масової комуні-
кації, тобто за допомогою засобів масової інфор-
мації (газет, радіо, телебачення, мережі Інтернет).

Діяльність засобів масової комунікації пере-
стає бути для людини похідною від яких-небудь 
подій. Засоби масової комунікації починають у 
свідомості людини діяти як першопричина, що 
наділяє дійсність своїми властивостями. Міф, як 
спосіб сприйняття світу найбільш органічний для 
людини, що живе в умовах електронного оточення

Сьогодні електронні засоби масової інформа-
ції відтворюють дедалі насиченішу інформацій-
ну оболонку планети, і людство поступово опи-
няється у принципово новому соціокультурному 
просторі («усі часи й простори відразу»). Як міф, 
так і масова комунікація сприяють виникненню 
феномена глобальної ідентичності, причетності 
до всього, що відбувається у світі, людині склад-
но у всьому розібратися, виникає невпевненість, 
психологічна напруженість. Міфологічний час та 
інформаційні блоки засобів масової комунікації, 
що дають «усі часи та простори відразу» (напри-
клад, у телевізійних випусках новин), поєднують 
у єдиний сплав минуле, сучасність і майбутнє. 
ХХІ с. не припинило процес міфотворення, а, на-
впаки, посилило його вплив. 

Як зазначає Ю. Шайгородський, політична 
міфологія виокремилася в самостійну галузь по-
літичної науки. Вітчизняні та зарубіжні дослід-
ники підхопили естафету Ж. Сореля і почали 
вивчати не лише міф як такий, а й політичний 
міф як результат інтелектуальної і суспільної 
діяльності, як засіб політичних маніпуляцій, як 
спосіб осягнення політичного світу і впорядку-
вання суспільної свідомості та поведінки. Понят-
тя «політичний міф» у сучасній науковій літе-
ратурі стало важливим інструментом пізнання 
свідомості людей, політики, політичної поведінки 
лідерів, еліт, особистостей [12, с. 32].

Політичний міф – це певна модифікація ві-
рувань і уявлень про політичну реальність, які 
мають мобілізуючий характер та реально впли-
вають на поведінку людей і перебіг сучасних по-
літичних процесів. 

Сучасний політичний міф це спосіб тотального 
впливу на людину. За його допомогою конструю-
ється й легітимізується соціальна, політична ре-
альність. Для його поширення використовують-
ся наукові теорії, створюються певні образи та 
гасла, які згодом перетворюються на стереотипи 
масової свідомості. Зокрема, структурна теорія 
міфу допомогла К. Леві-Строссу [5] розкрити 
механізм міфотворення через виявлення сукуп-
ності несвідомих логічних операцій та інструмен-
тів для вирішення світоглядних суперечностей. 
Принцип єдності чуттєвого та раціонального, 
якого дотримувався К. Леві-Стросс, став мето-
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дологічним інструментом творення сучасних по-
літичних міфів.

С. Нікітчина, зауважує, що діалектичний 
розвиток філософії здоров’я людини супрово-
джується паралельними процесами розвитку 
здоров’язбереження у суспільстві, що поступо-
во перетворюється в суспільну охорону здоров’я 
[6, с. 630]. 

Як засвідчила динаміка останніх суспільно-по-
літичних подій в Україні, українське суспільство 
і в ХХІ ст. не має стійкої, беззаперечної і непро-
тирічної внутрішньої єдності. Неповний консенсус 
відносно фундаментальних цінностей, ідеалів і 
цілей суспільства і на сучасному етапі породжує 
високу конфліктність та соціальну напруженість.

Сучасній політичній свідомості України при-
таманний низький ступінь довіри населення до 
державних інститутів влади, ігнорування закон-
них способів розв’язання конфліктів, переважан-
ня емоційних регуляторів у політичній діяльності 
[11, с. 523]. 

Політична культура українців має супереч-
ливий, еклектичний характер, відзначається від-
сутністю чіткої спрямованості політичного роз-
витку та пріоритетів внутрішньої і зовнішньої 
політики, зростання соціального песимізму та 
наявністю синдрому дива, що послаблює полі-
тичну волю людини.

Все це доповнюється інформаційними загро-
зами, до яких належать: надання цілеспрямова-
ного інформаційного впливу на населення через 
засоби масової інформації, Інтернет, яке може 
призвести до негативних соціально-політичних 
наслідків; неповна реалізація прав громадян у 
сфері отримання та обміну достовірною інформа-
цією; провокування соціальної, міжнаціональної, 
релігійної напруженості через діяльність окре-
мих ЗМІ; маніпулювання масовою свідомістю за 
допомого використання інформаційно-психоло-
гічного впливу; втрата відомостей з інформацій-
них ресурсів у найважливіших сферах політич-
ного, економічного, науково-технічної і військової 
інформації; поширення зловживань у кредитно-
фінансовій сфері, пов’язаних із проникненням 
кримінальних елементів у комп’ютерні системи 
та мережі; спотворення в інформаційних джере-
лах історичного досвіду, економічного укладу та 
національних традицій народу; безвідповідальне 
ставлення ряду засобів масової інформації до пи-
тань формування суспільної свідомості.

Реалізація зазначених загроз може призвес-
ти до створення атмосфери напруженості і по-
літичної нестабільності; дискредитації органів 
управління, конфліктів; зниження темпів науко-
во-технічного розвитку; нанесення значного еко-
номічного збитку.

Значні навантаження на психіку і свідомість 
людей, які викликаються соціальними, політич-
ними, економічними, кримінальними небезпе-
ками, а також особливості життя та побуту ви-
окремлює загрози психологічного характеру у 
самостійний фактор небезпеки для особистості, 
соціальних груп і суспільства в цілому.

До загроз психологічного характеру нале-
жать: зростання психологічної напруги населен-
ня внаслідок збільшення числа стресових ситу-
ацій; підвищення психологічної напруженості у 
населення внаслідок посилення відчуття соці-

альної незахищеності; протиставлення поколінь 
на основі відмінності сповідуваних цінностей, 
різниці в умовах життя і мотивації; інформа-
ційне нав’язування і фінансове підкріплення 
«російських» стереотипів сприйняття, мислен-
ня, поведінки, впроваджуваних у свідомість без 
врахування особливостей українського мента-
літету; втрата віри в професіоналізм, чесність і 
порядність політичних лідерів; зміна життєвих 
цінностей у бік споживчої та індивідуалістичної 
психології; зростання кількості психічних захво-
рювань; зростання споживання алкоголю, поши-
рення наркоманії; формування культу багатства 
(за рахунок придбання матеріального благопо-
луччя будь-якими засобами), агресії та насиль-
ства, і, як наслідок цього, втрата орієнтації на 
моральні, духовні і культурні цінності.

Реалізація загроз психологічного характеру 
може призвести до: порушення психічного здоров’я 
певної частини жителів; збільшення кількості пси-
хічних захворювань, самогубств і злочинів.

До основних загроз політичного характеру на-
лежать: виникнення екстремістських політичних 
течій і угруповань; протиправна діяльність де-
яких політичних та громадських об’єднань, що 
використовують насильство як засіб політичної 
боротьби; тенденція до відстороненості осно-
вної частини населення від політичного життя, 
«політична байдужість», поряд із підвищеною 
політизацією окремих груп; відсутність загаль-
нодержавної системи формування політичної 
свідомості людей, зниження рівня політичної 
грамотності значної частини суспільства;

Реалізація зазначених загроз може призвести 
до руйнування механізму вироблення і прове-
дення в життя політики, що відповідає інтересам 
стабільного і сталого розвитку. 

Нині все очевиднішою стає втрата національ-
ної перспективи, психологічно-духовної домі-
нанти, віри українців у можливість побудувати 
цивілізовану демократичну державу, це вкрай 
негативно позначається на політичній, економіч-
ній, соціальній, національній, конфесійній, зви-
чайно, морально-психологічній сферах україн-
ського суспільства. 

Б. Дем’яненко, зазначає, що не може не насто-
рожувати деградація молодого населення країни. 
Більшість представників підростаючого поколін-
ня не прагнуть до навчання (не плутати з ба-
жанням вступати у ВНЗ і мати вищу освіту), не 
має бажання працювати фізично й інтелектуаль-
но, але охоче вживає наркотичні та психотроп-
ні речовини, регулярно вживає алкоголь, лево-
ву частку проводить у «світовій павутині» та за 
комп’ютерними іграми, має погане здоров’я, ха-
рактеризується низькою тривалістю життя, від-
сутністю мети і мотивації в житті, неосвіченістю, 
розпусністю, відсутністю вихованості, легковаж-
ністю, несерйозним ставленням до особистої без-
пеки, суїцидальними настроями, безвідповідаль-
ністю [1, с. 413].

Висновки з даного дослідження і перспекти-
ви подальшого розвитку в цьому напрямку. По-
літичний міф – це певна модифікація вірувань 
і уявлень про політичну реальність, які мають 
мобілізуючий характер та реально впливають на 
поведінку людей і перебіг сучасних політичних 
процесів. Людина в сучасних політичних умо-
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вах потребує вироблення чітких світоглядних 
та соціально-політичних орієнтирів, цінностей 
подальшого розвитку, якщо цього немає, то сус-
пільство, яке перебуває в стані зубожіння, не 
можна назвати прогресуючим. Зневіра породжує 
стагнацію, від якої лише крок до депресії. 

Міфологічні моделі світу складають основу 
ментальності, визначають своєрідність реакції 
суспільства щодо реалізації тих чи інших ре-
форм та їх доцільності, щодо ставлення до сучас-
них політичних подій та історичного минулого. 
Україні, як будь-якій іншій державі, притаман-
не міфотворення. Процес зламу старих переко-
нань, перманентний спалах інтересу до ірраці-
ональних міфів свідчить: у нашому суспільстві 

система цінностей перебуває в дифузному стані, 
існує конкуренція міфогенеративних цінностей. 
Здійснюються спроби зовнішнього міфотворен-
ня з метою нав’язати українському суспільству 
певну світоглядну парадигму, а це впливає на 
морально-психологічне здоров’я людини. Міфи є 
невід’ємною складовою політичного життя, роз-
глядати це явище з точки зору тільки позитив-
ності чи негативності неприпустимо.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у більш ґрунтовному аналізі впливу полі-
тичних міфів на морально-психологічне здоров’я 
людини, оскільки деградація суспільства почина-
ється з деградації особи, а закінчується деграда-
цією нації.
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ВЛИЯНИЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ МИФОВ НА СОЗНАНИЕ  
И МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА

Аннотация 
В статье выясняется как политические мифы и другие угрозы, влияют на сознание и психологическое 
состояние граждан. Определенно комплекс дискуссионных проблем, которые нуждаются в более глу-
боком изучении и концептуализации. Выделены информационные, психологические и политические 
угрозы. Обоснованно, что значительные нагрузки на психику и сознание людей, которые вызываются 
социальными, политическими, экономическими, криминальными опасностями, а также низкий уровень 
жизни и быта, выделяет угрозы психологического характера в самостоятельный фактор опасности для 
здоровья личности, социальных групп и общества в целом. 
Ключевые слова: политический миф, манипулирование массовым сознанием, личность, социальные, 
политические и моральные ценности, здоровье, политическая ситуация, угрозы.
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INFLUENCE OF POLITICAL MYTHS ON CONSCIOUSNESS 
AND MORAL PSYCHOLOGICAL HEALTH OF HUMAN

Summary 
In the article elucidates as political myths and other threats affect on the mind and psychological state 
of the citizens. The complex of debatable problems that require deeper study and conceptualization is 
determined in it. Informations and psychological threats are researched. The considerable loadings on 
the psychics and consciousness of people caused by social, political, economic, criminal dangers and poor 
living and life, identifies threats of psychological character in independent factor of danger for health 
personality, social groups and society in the whole are grounded.
Keywords: political myth, manipulation of mass consciousness, personality, social, political and moral 
values, health, political situation, threat.


